
 

 

RQ - 025 

Data: 19/10/2010 

Revisão: 001 

Página 1 de 8 

Ata de Sessão 

 
Plenário JULIO FLORIANO PETERSEN                                                                                                                               

                                                                  - XV Legislatura – 
  
Ata nº40/2017 da 34ª Sessão Ordinária da Câmara Municipal de Gramado, realizada dia 16 de outubro de 2017. 

Ata nº 40/2017 da 34ª Sessão Ordinária da Câmara Municipal de Gramado, realizada dia 16 de outubro de 2017, na Sociedade Ipiranga Linha 
Nova. Sob a Presidência do Vereador Luia Barbacovi, da Bancada do Partido Progressista, estiveram presentes os seguintes Vereadores: 
compondo a Bancada do Partido Progressista, Rafael Ronsoni, Rosi Ecker Schmitt, Ubiratã Alves de Oliveira e Volnei Desian, compondo a 
Bancada do Partido do Movimento Democrático Brasileiro, Everton Michaelsen e Renan Sartori; compondo a Bancada do Partido Republicano 
Brasileiro, Manu Caliari; compondo a Bancada do Partido dos Trabalhadores, Daniel Koehler. O senhor Presidente saudando a presença dos 
senhores Vereadores, da comunidade e invocando a proteção de Deus, declarou abertos os trabalhos desta 34ª Sessão Ordinária da Câmara 
Municipal de Gramado. O senhor Presidente convida os presentes para acompanharem a Execução do Hino Nacional. O senhor Presidente solicita 
a Assessora de Cerimonial e Protocolo, Mª Aparecida Oaigen Benetti, para que faça a Leitura da Bíblia em Tomóteo 2-3.”Toda escritura é 
divinamente inspirada e proveitosa para ensinar, para corrigir e para instruir em justiça.” O senhor Presidente coloca em votação a Ata nº 39/2017 
da 33ª Sessão Ordinária, que foi aprovada por unanimidade. O senhor Presidente solicita a Assessora de Cerimonial e Protocolo, para que faça a 
Leitura do Expediente. Após a leitura das matérias do Expediente, a Assessora de Cerimonial dá início a entrega da homenagem TROFÉU 
MÉRITO GRAMADO ao Sr. Benoni Emílio Moraes: Benoni Emílio Moraes nasceu em 06 de janeiro de 1942, em Gramado. Filho de Josephina e 
Emílio, foi criado na Linha 28. Desde cedo, ajudou nas lides da propriedade e entregava leite a cavalo nos hotéis de Gramado e Canela. Foi 
comerciante e representante comercial. Por mais de 30 anos trabalhou na empresa Perini S.A. Participou da fundação do Lions Clube de Gramado 
junto da esposa Yara. Há mais de 50 anos participa como voluntário em ações da Igreja Católica na cidade. Na década de 1980, foi diretor de 
futebol do Centro Esportivo Gramadense. Há 17 anos, desempenha trabalho voluntario a frente da Comunidade Terapêutica Fazenda Vale a Pena 
Viver para tratamento de dependentes químicos junto da esposa e de outros membros da comunidade. Por tamanha relevância não poderíamos 
deixar de prestar a presente homenagem ao Senhor Benoni Emilio Moraes. Com a palavra Sr. Benoni Emílio Moraes: “Como eu não tenho o dom 
da palavra, eu escrevi alguma coisa aqui. Excelentíssimo Senhor Luiz Antônio Barbacovi, presidente dessa Casa, senhoras vereadoras, senhores 
vereadores, senhoras e senhores, querida família. Gostaria em primeiro lugar de agradecer esta homenagem e dividi-la com minha família, 
especialmente com minha esposa Iara, que comigo abraçou esta causa há mais de 17 anos. Aos queridos filhos que sempre nos apoiaram, 
obrigado por tudo. Agradeço aos nossos vizinhos, os vizinhos da comunidade “Vale a Pena Viver” pela disponibilidade, pela compreensão e pelo 
apoio que nos deram nesses 17 anos. Agradeço também aos demais membros da diretoria, que sempre foram parceiros, estiveram junto conosco 
e muito nos incentivaram e continuam incentivando. Agradeço todo o apoio recebido por nossa comunidade, seus empresários, os clubes de 
serviço Lions Clube, Rotary, Orbis, que foram nossos parceiros sempre desde o início e supriram muitas de nossas necessidades, ajudando de 
toda forma a mantermos a nossa comunidade com as portas abertas. A todos então meu muito obrigado.” Com a palavra o autor da homenagem 
Vereador LUIA BARBACOVI: “Gostaria mais uma vez de saudar a todos, em especial o homenageado Benoni Moraes, a Iara, os filhos, Joni 
irmão, amigos, a comunidade “Vale a Pena Viver” e dizer que quando nós decidimos fazer essa homenagem para o Benoni, o Troféu Mérito 
Gramado, não foi simplesmente para agradar uma pessoa, para agradar uma família, mas sim para fazer o reconhecimento da comunidade ao 
trabalho que o Benoni junto com a esposa, junto com mais colaboradores fizeram e vem fazendo à frente aqui da comunidade “Vale a Pena Viver”, 
mas também antes do início das atividades aqui na comunidade, também o trabalho em outros segmentos da sociedade gramadense. Não tenho 
dúvida que a Família Moraes, que também se confunde em Gramado também com a Família Perini, tem uma participação muito grande no 
desenvolvimento de Gramado, tem uma participação muito grande nas coisas boas que aconteceram e acontecem em Gramado. Com 
empreendedorismo, com iniciativas que sempre visaram o melhor para o Município e para a região. E não tenho dúvida que praticamente quando a 
maioria das pessoas pensam em começar a descansar, se aposentar, vocês começaram essa empreitada aqui na Linha Nova. Benoni, se fosse a 
Iara não diria idade, o Benoni tem 75 anos, então com 58, 58 anos por aí começou a implantar essa magnífica obra, que é a comunidade “Vale a 
Pena Viver” e exatamente a partir daí, como disse, no momento que muitos querem descansar, abraçou uma causa e junto com a família e com os 
amigos passou a ajudar aqueles que por um motivo ou outro acabaram seguindo por outros caminhos. E talvez tivessem a necessidade de um 
apoio para voltar ao convívio familiar, ao convívio dos amigos, a uma vida saudável, mas acima de tudo, voltar a contribuir com a sociedade. E 
esse trabalho, não tenho dúvida que é reconhecido por todos, a poucos dias ainda estive ali e a gente tem relatos, pessoas, não só aqui de 
Gramado, como da região, de outros estados, pessoas que mudaram sua vida, pessoas que transformaram a sua vida graças ao apoio, ao carinho 
recebido aqui na comunidade, então Benoni esse mérito é para ti, é para a Iara, é para todos aqueles que estão construindo essa obra, que ela 
nunca termina. Também serve para incentivar as pessoas a apoiarem essa obra, como tu disse, muita gente aqui colabora, contribui, mas sabe 
que também, exatamente que é uma obra que nunca termina, também as necessidades nunca terminam. Sempre tem mais e mais e mais. Então 
eu queria em nome de todos os vereadores e aproveitar para agradecê-los pela aprovação unânime desse Projeto, dessa Lei e dizer Benoni 
Gramado tem orgulho de ter a família de vocês conosco, e acima de tudo, do trabalho que vocês fazem aqui na comunidade. Parabéns e que o teu 
exemplo seja o exemplo para outros gramadenses, para outros cidadãos que queiram o bem da comunidade. Obrigado.” Neste momento 
passamos ao GRANDE EXPEDIENTE. De acordo com o artigo 235 inciso II do Regimento Interno, espaço de até 10 minutos para cada orador. O 
senhor presidente coloca a palavra à disposição da primeira oradora inscrita, Vereadora ROSI ECKER SCHMITT: “Boa noite a todos, quero saudar 
o nosso presidente Luia Barbacovi, meus colegas vereadores, a imprensa, secretário Júlio, as comunidades aqui de Linha Nova, Linha 15, Linha 
Forqueta, Linha Bonita, Pedras Brancas, São Roque, Linha Furna, Arroio Forquilha e aqui de Linha Nova, o senhor Benoni, a dona Iara, os seus 
familiares, todos os membros da comunidade “Fazenda Vale a Pena Viver”, o ex-vereador Remi Pereira Dias, enfim, a todos, sejam todos bem 
vindos. É um prazer muito grande estar aqui hoje nesta noite, primeiro por essa homenagem e por estar aqui mais perto também da nossa 
comunidade, aqui do nosso interior da Linha Nova, é bom para nós vereadores podermos estar perto da nossa comunidade e saber o que a nossa 
comunidade também está precisando com certeza. Aproveitando também, eu queria deixar também a minha homenagem ao senhor Benoni, a 
dona Iara pelo reconhecimento, pelo trabalho, por tudo que faz pela Fazenda, por tudo que faz por outros projetos, que sabemos também, saúde 
para o senhor e obrigado por tudo, como disse o nosso Presidente o senhor é um orgulho para a nossa comunidade, com certeza. Parabéns, 
parabéns dona Iara, parabéns familiares. Eu gostaria de aproveitar mais um pouquinho do meu espaço hoje para falar da nossa viagem à Brasília, 
que fizemos há uns dias atrás, que foi os vereadores Luia, vereadora Manu e Vereador Volnei e eu, que fomos, tivemos a oportunidade de ir à 
Brasília e com o intuito, nosso objetivo principal era trazer emendas, principalmente para o nosso Hospital São Miguel, que sabemos que está 
precisando de auxílio, então a gente foi com esse objetivo para buscar emendas para o Hospital e fomos muito bem recebidos lá, quero aqui até 
deixar, ressaltar, que a nossa cidade é muito bem vista por todos os parlamentares lá de Brasília, deputados, senadores, ministros, assessores. 
Quando fala-se em Gramado abre-se as portas. E esse trabalho que foi feito durante muitos anos, foram feito por muitas mãos claro, e que nos 
deixou essas portas abertas lá em Brasília, então um orgulho também de ir lá e receber essa homenagem quando falava-se em Gramado, a gente 
era muito bem recebido, isso é muito importante para nós vereadores, é a primeira vez que vou à Brasília, então fiquei muito feliz com isso e muito 
orgulhosa também da minha cidade. E conseguimos durante os três dias que a gente esteve lá falar com os nossos deputados gaúchos, que foram  
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o deputado Covatti Filho, o deputado Afonso Hamm, deputado Jerônimo Goergen, deputado Renato Molling, deputado Carlos Gomes, quero é do 
PRB, a nossa Senadora Ana Amélia e o nosso senador Lasier Martins, além dos ministros da Educação, ministro da Saúde e também o diretor do 
Ministério do Desenvolvimento e Ação Social, o senhor Toninho, que já é bem conhecido, então nossos deputados todos nos sinalizaram 
emendas, que esses valores vão vir no ano que vem, claro né, depois de março, mas são valores muito bons, a maioria dos deputados são valores 
de R$ 200.000,00 (duzentos mil reais), deputado Renato Molling que é R$ 500.000,00 (quinhentos mil reais) e o ainda o Jeronimo Goergen vai 
além dos R$ 100.000,00 (cem mil reais), que vai nos mandar, também uma ambulância para o nosso Hospital. A Senadora Ana Amélia R$ 
400.000,00 (quatrocentos mil reais) e o senador Lasier Martins falou que também vai ajudar, não nos falou o valor, mas também falou que vai nos 
ajudar com emendas para Gramado, então foi uma semana muito proveitosa e aproveitamos, a gente conseguiu uma agenda junto com o ministro 
da Educação, o deputado Jerônimo Goergen tinha audiência e nos levou junto para essa reunião, então a gente conseguiu falar com o ministro, 
colocou a situação da nossa cidade e ele se colocou à disposição para projetos da educação, que sim, que ia nos ajudar, então muito bem 
recebidos e no Ministério da Saúde, que fomos com o intuito de conseguir levantar o valor do teto MAC para o nosso Hospital, ficamos um 
pouquinho tristes, mas não fechou as portas, o ministro disse que ia analisar muito bem com o Ministério também de Planejamento e que estava 
em negociação esse valor, mas não saberia dizer quando e como vai liberar, então, mas deixamos assim o nosso ofício, o nosso pedido lá e 
reforçamos que o nosso Hospital precisa realmente, porque atende não são a nossa cidade, mas atende várias cidades e com UTI, então é 
necessário já esse aumento do teto MAC. E no Desenvolvimento, Ministério do Desenvolvimento Social a gente foi pedir a implantação e a 
construção do CREAS e ele, o diretor lá, o Toninho nos informou que esse pedido, que esse projeto já está lá protocolado, a gente só solicitou 
então a urgência desse pedido, então foram mais ou menos um milhão e meio de emendas, podendo até chegar a mais, dependendo do que o 
senador Lasier Martins vai nos conseguir, então eu acho que a nossa viagem foi proveitosa, foi válida e com certeza temos que fazer isso mais 
vezes, até porque os deputados quando precisam de nós também vão vir pedir, então agora também a nossa hora de pedir. Então a gente fez isso 
e agradeço muito a oportunidade. Muito obrigado e boa noite a todos.” O senhor presidente coloca a palavra à disposição do segundo orador 
inscrito, Vereador VOLNEI DA SAÚDE: “Meu boa noite a todos, cumprimentar o Presidente da Casa Luia Barbacovi, meus colegas vereadores, 
comunidade aqui presente, a família do seu Benoni, a imprensa, e os vereadores em nome do Secretário Júlio que se faz presente em todas as 
Sessões cumprimento o Executivo. Gostaria de dizer algumas palavras nessa noite em homenagem ao trabalho que a família Benoni vem 
prestando a tanto tempo na comunidade de Gramado, a importância de quem se dedica tanto a cuidar de pessoas no momento mais difícil da sua 
vida, essas pessoas que precisam de uma atenção, de um zelo, de um carinho, que as vezes não encontra na própria família, mas se encontraram 
nessas pessoas junto essa Comunidade Terapêutica que construíram aqui na Linha Nova, então meus parabéns. Eu acho que qualquer 
homenagem não tem o significado suficiente ao trabalho que vocês vem prestando junto à comunidade. Também deixar os meus sentimentos à 
família do seu Ingo Obeher, pelo trabalho que ele prestava junto a cultura alemã, e a Festa da Colônia, com certeza vai deixar muitas saudades em 
toda a comunidade. Lembrar também um pouquinho da história de Gramado que começou aqui, aqui, na Linha Nova em 1875 onde os primeiros 
moradores vieram para cá, então aqui começou o desenvolvimento de Gramado. Dizer da importância disso aí, aqui nós tivemos o nosso primeiro 
Cartório, primeiro Tabelionato, a primeira pensão, tudo isso foi construído aqui, para que depois Gramado viesse a ser o que o que é hoje, então 
eu acho que teve uma frase do escritor que eu tinha anotado Mário Pizetta que diz: “Que décadas se passaram e hoje uma nova página é escrita, 
com progresso, conforto, e enfim, com condições melhores de vida.” E hoje, eu imagino o que ele escreveu, escreveria, se estivesse aqui, podendo 
ver os benefícios que foram trazidos por essa comunidade. Lembrar acho que uma das principais obras da gestão passada que foi trazer o asfalto 
até essa comunidade. Então hoje podemos chegar aqui com todo esse trajeto asfaltado, pelo primeiro ano do seu mandato, lembrar do trabalho 
feito e ter construído o asfalto até aqui nessa localidade. Também gostaria de comentar um pouquinho que foi apresentado o Projeto do Posto 
Saúde da Várzea Grande e a Miguel Tisott com a ERS-115, naquela semana que nós tivemos em Brasília, não podemos se fazer presente na 
audiência, mas acho que não podemos deixar de comentar, uma obra que em torno de 2500 (dois mil e quinhentos) metros que foi apresentado, 
vejo que é insuficiente para aquela localidade, sabendo que lá tem mais de 13 (treze) mil moradores, o custo dessa obra que foi apresentado R$ 
4.000.000,00 (quatro milhões de reais) para que a metade dela se transformasse em garagem, vejo que não é um projeto adequado para aquela 
região. Também gostaria de fazer o comparativo quando a gestão passada quis comprar aonde tem mais de 5.000  (cinco mil) metros de área 
construída para que fosse desenvolvido o Posto de Saúde lá, para um valor de cinco milhões e meio, e aonde pessoas, que não se discute a sua 
índole, estão respondendo, estão respondendo por terem tido a vontade de comprar aquele centro para que se formasse um Centro de Saúde. E a 
questão da, da, Miguel São Miguel Tissot com a ERS115 que já foi protocolado junto ao DAER junto a EGR o projeto aprovado, mas que aí a gente 
vê através das redes sociais, que agora precisa ser discutido com a comunidade, para que se faça um novo estudo para que possa ter acesso a 
outro lado da rodovia os moradores, e as pessoas, e as crianças daquele Colégio. Então se vê que o projeto foi protocolado, mas não tem a devida 
finalidade que a comunidade precisa, por enquanto era isso. Meu muito obrigado.” Senhor Presidente informa que estão inscritos para o próximo 
Grande Expediente, Vereadores Dr. Ubiratã e Everton Michaelsen. ORDEM DO DIA. O Senhor Presidente coloca Em discussão AUTÓGRAFO nº 
55/2017 ao PLL 24/2017 – da Mesa Diretora. “Institui nomenclatura de Praça Silvino Fioreze.“ A palavra está a disposição dos senhores 
vereadores. Em votação AUTÓGRAFO nº 55/2017 ao PLL 24/2017 o Mesa Diretora. Os vereadores favoráveis permaneçam sentados, os 
contrários se levantem. Aprovado por unanimidade. O Senhor Presidente Em discussão AUTÓGRAFO nº 56/2017 ao PL 38/2017 – da Mesa 
Diretora. “Institui nomenclatura de Praça da Miss Fabiane Niclotti.” A palavra está a disposição dos senhores vereadores. Em votação 
AUTÓGRAFO nº 56/2017 ao PL 38/2017 – da Mesa Diretora. Os vereadores favoráveis permaneçam sentados, os contrários se levantem. 
Aprovado por unanimidade. O Senhor Presidente coloca Em discussão AUTÓGRAFO nº 57/2017 ao PL 39/2017 – da Mesa Diretora. “Revoga o 
Inciso I do Artigo 14 da Lei Municipal nº 3.363, de 23 de dezembro de 2014.” A palavra está a disposição dos senhores vereadores. Em votação 
AUTÓGRAFO nº 57/2017 ao PL 39/2017 – da Mesa Diretora. Os vereadores favoráveis permaneçam sentados, os contrários se levantem. 
Aprovado por unanimidade. O Senhor Presidente coloca Em discussão AUTÓGRAFO nº 58/2017 ao PL 41/2017 – da Mesa Diretora “O 
município de Gramado fica autorizado a contribuir financeiramente com o Movimento Comunitário de Combate a Violência - Mocovi.” A palavra 
está a disposição dos senhores vereadores. Em votação AUTÓGRAFO nº 58/2017 ao PL 41/2017 – da Mesa Diretora. Os vereadores favoráveis 
permaneçam sentados, os contrários se levantem. Aprovado por unanimidade. Em discussão AUTÓGRAFO nº 59/2017 ao PL 42/2017 – da  
Mesa Diretora “O município de Gramado fica autorizado a contribuir financeiramente  com o Clube de Terceira Idade de Gramado – Geração 
Azaleia.” A palavra está a disposição dos senhores vereadores. Em votação AUTÓGRAFO nº 59/2017 ao PL 42/2017 – da Mesa Diretora. Os 
vereadores favoráveis permaneçam sentados, os contrários se levantem. Aprovado por unanimidade. O Senhor Presidente coloca Em discussão 
EMENDA 12/2017 – do Prof. Daniel “Modifica-se a Emenda e o Artigo 1º do PLL 25/2017” e Em discussão PLL 25/2017 do Prof. Daniel “Altera 
o Artigo 2º da Lei nº 3471 de 23 de dezembro de 2015 “Trata-se da inclusão de novas Universidades no transporte de alunos para o ensino 
superior e técnico”. A palavra está a disposição dos senhores vereadores. Com a palavra Vereador PROF. DANIEL: “Uma boa noite ao presidente 
da Casa Luia Barbacovi, uma boa noite aos colegas vereadores, uma boa noite especial para o meu querido amigo Zé Marcon, é que é uma  
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inspiração para mim na, na, vida pública, na vida política, no cidadão tu é, em nome do Marcon eu quero, eu quero também parabenizar toda a 
comunidade da Linha Nova, da Linha Bonita, da Linha 15, dos arredores, por nos receber aqui nessa Sessão, e dizer que hoje a Casa do Povo é 
aqui. Também dá um boa noite para o secretário Júlio, todos os membros do Governo, a imprensa que se faz presente, e também deixar meu 
querido abraço para os professores que estão na Casa aqui também, também dar minha referência o dia de ontem, todos professores um grande 
abraço a vocês, e também fazer uma referência não podia deixar de falar dessa figura extraordinária que o seu Benoni a sua família, seus amigos, 
que o acompanham. Este Projeto de Lei, não Projeto de Lei sim, ele tem como objetivo regularizar uma situação que acontece hoje no transporte 
Universitário, é sabido que o município hoje ajuda o transporte universitário, ajuda a levar os universitários até Caxias do Sul, Taquara, também vai 
a região do Vale dos Sinos, Vale do Paranhana, e com o passar do tempo alguns alunos vão estudando em outras instituições. Então fui procurado 
pela Associação Gramadense Universitária, para incluir algo, para incluir algumas instituições, que não estavam incluídos no projeto original, então 
a idéia é não honerar o Poder Público, o ônibus já passa por esses locais, e essas instituições não estão no Projeto de Lei original, então a ideia é 
trazer uma legalidade na Secretaria Educação, vem buscando inclusive, nós fizemos inclusive uma Audiência Pública lá no início do ano, para 
discutir o transporte universitário, e lá se discutiu essa questão, de que muitos alunos também estão usando o transporte de forma ilegal, de outras 
cidades, então essa também é uma ação que visa trazer a legalidade a essa demanda da comunidade obrigado.” Em votação EMENDA 12/2017 
e PLL 25/2017 – do Prof. Daniel. Os vereadores favoráveis permaneçam sentados, os contrários se levantem. Aprovado por unanimidade. O 
Senhor Presidente coloca Em discussão INDICAÇÃO – nº 72/2017 do vereador Luia Barbacovi. “Solicita indicação a empresa Rek Parking, 
através de convênio com Sindicato dos trabalhadores em Hotéis, Bares e similares, que seja estudado a viabilidade de desconto do valor no 
estacionamento rotativo.” A palavra está a disposição dos senhores vereadores. Com a palavra Vereadora MANU CALIARI: “Boa noite a todos, 
Presidente Luia, os meus colegas vereadores, toda a comunidade que nos prestigia nessa noite, e líderes comunitários, líderes de associações, a 
imprensa, membros do Poder Executivo, em especial a família do seu Benoni e amigos, que ser vereadores dá essa honra de poder homenagear 
as pessoas que merecem, as pessoas que fazem diferença na nossa sociedade, que fazem muitas vezes o que o Poder Público não faz, não pode 
fazer, não consegue fazer, o que muitas vezes falta vontade de fazer. Então seu Benoni, dona Iara com muito carinho recebam nossa homenagem 
que é sincera, e que representa o sentimento de toda uma comunidade que com certeza muitas vezes já foi ajudada por vocês, e a semente que a 
gente planta ela dá frutos, até distâncias, que a gente nem imagina né, então pode descer certeza que a vida de vocês vai receber muitos frutos, 
desse trabalho tão bonito, Deus abençoe e conte com a gente sempre. Em relação ao pedido do Luia, é até bom que o Luia reforçe, mas eu recebi 
semana passada uma resposta, eu fiz um ofício conversei com a direção da Reck Parking, conversei com o nosso Secretário de Trânsito Quevedo, 
solicitando um desconto para os gramadenses no estacionamento rotativo, aí muita gente vai me dizer Manu, mas o estacionamento já tá cheio, a 
gente vai dar desconto ainda para gramadense, sim, eu vejo que sim, que nós não vamos solucionar o problema de mobilidade urbana somente 
penalizando gramadense, isso não é assistencialismo, nós somos os principais usuários de serviços e nós acabamos pagando o valor, o preço, 
sempre a gente precisa de gente vai pagar não é um descontinho para o gramadense que vai mudar a situação da mobilidade a falta de 
estacionamentos que nós temos no centro, isso para mudar a questão da mobilidade a gente tem que tomar uma série de outras medidas muito 
mais amplas, descentralização, proporcionar melhores qualidades de transporte coletivo, eu brigo muito pelas coberturas de parada de ônibus, que 
na minha visão é o mínimo que tem que se ter para estimular as pessoas a utilizarem o transporte coletivo, mais horários de ônibus disponível, 
ônibus para interior hoje, se uma pessoa que mora no interior quer ir para o centro no final de semana, essa pessoa ela tem que de carro 
necessariamente, porque a gente não tem ônibus, e essa pessoa vai ter que pagar o preço do estacionamento caro, gramadense, a gente já é um 
pouco penalizado né, com valores mais altos, embora a gente tenha uma vida muito boa, nós não podemos nos queixar em relação às outras 
cidades, a gente paga um preço alto por isso, e o que eu propus inclusive era até talvez um sistema de pontos para gramadense, algum benefício 
que o gramadense pudesse perceber ao utilizar o transporte coletivo, o estacionamento rotativo, mas as respostas que eu tive foram duas 
respostas Luia, negativas tanto do Poder Executivo negando isso, e da Rek Parking também, alegando que seria uma renúncia de receita, e o 
Secretário de Trânsito dizendo que na verdade daí o estacionamento não estaria atingindo objetivo, que é reduzir a quantidade de carros no centro 
enfim, nós tivemos duas negativas tanto da Rek Parking quanto do Poder Executivo. Eu não vejo dessa maneira eu acho que nós temos que ter 
um olhar especial para nossa comunidade, e um descontinho não ia matar ninguém, não ia deixar a Rek Parking mais pobre, e também não vai, 
não iria modificar a situação de mobilidade urbana no centro de Gramado. Outra coisa que que é importante ressaltar é que nós cobramos muito 
na Câmara de Vereadores a questão da mobilidade, nós já fizemos Fóruns em relação a isso trouxemos Cases importantes de cidades, que 
tiveram um grande êxito na mudança da sua mobilidade urbana, todos os vereadores têm feito pedidos para ajudar nessa questão, e a nossa 
contribuição a gente tem dado sempre. Então eu, só para contribuir aí, com pedido mais uma vez, vamos reforçar, tomara que o pedido do Luia e o 
Poder Executivo e a Rek Parking tem outra resposta, Muito obrigada.” Em votação INDICAÇÃO – nº 72/2017 do vereador Luia Barbacovi. Os 
vereadores favoráveis permaneçam sentados, os contrários se levantem. Aprovado por unanimidade. O Senhor Presidente coloca Em discussão 
PEDIDO DE INFORMAÇÃO – nº 168/2017 do vereador Volnei da Saúde. “Para que seja esclarecido o motivo de não uso do consultório 
odontológico móvel no ano de 2017”. A palavra está a disposição dos senhores vereadores. Em votação PEDIDO DE INFORMAÇÃO – nº 
168/2017 do vereador Volnei da Saúde. Os vereadores favoráveis permaneçam sentados, os contrários se levantem. Aprovado por unanimidade. 
O Senhor Presidente coloca Em discussão INDICAÇÃO – nº 73/2017 do vereador Luia Barbacovi. “Solicita indicação para empresa de telefonia 
OI, para que seja ampliada a cobertura de sinal de internet, nas referidas localidades, neste município.” A palavra está a disposição dos senhores 
vereadores. Em votação INDICAÇÃO – nº 73/2017 do vereador Luia Barbacovi. Os vereadores favoráveis permaneçam sentados, os contrários 
se levantem. Aprovado por unanimidade. Neste momento a Vereadora ROSI ECKER SCHMITT pede licença para se retirar da Sessão por motivos 
familiares, e o Senhor Presidente concede. AVISOS DO PRESIDENTE: “No próximo sábado haverá um jantar aqui na Sociedade Ipiranga da 
Linha Nova. Nesta quarta feira pela manhã, teremos uma Audiência com o Governador do Estado, para fazer o convite para o Festival de Turismo 
e para o Fórum de Estudos Turísticos que irá acontecer ano que vem. Na próxima sexta feira dia 20, junto com o Prefeito, teremos uma Audiência 
no Tribunal Superior Eleitoral em Brasília, para tentarmos reverter a extinção da Zona Eleitoral de Gramado, às 17 horas em Brasília.” Passaremos 
agora para as EXPLICAÇÕES PESSOAIS: Conforme Artigo 235, Inciso VIII, do RI, espaço de até 10 minutos para cada Vereador. A palavra está 
à disposição dos senhores Vereadores.” O Vereador  EVERTON MICHAELSEN solicita a Palavra e, saudando o Senhor Presidente, os Senhores 
Vereadores e demais presentes disse: “Boa noite Senhor Presidente, colegas vereadores, quero cumprimentar aqui a comunidade, particularmente 
Senhor Benoni Moraes e sua família, quero cumprimentar a senhora Maria Luiza Zatti Hass dizer que é um prazer recebê-la também no ambiente 
legislativo, senhor Júlio Secretário, em nome dele quero cumprimentar a toda a comunidade aqui presente e dizer da satisfação dessa Casa de 
realmente se fazer uma Sessão Descentralizada, a onde de fato, a gente possa estar mais perto da comunidade. Tentando contribuir com essa 
comunidade. Senhor Presidente, eu tava final de semana fazendo um levantamento sobre turismo rural, e verifiquei que Gramado tem alguns 
roteiros já estabelecidos, e nós temos aqui dessa região já roteiros, raízes coloniais, e Linha Bela onde várias, onde várias localidades a são 
visitadas. Para os turistas que querem conhecer um pouco mais da sua localidade está verificando uma tendência mundial da busca do turismo 
rural, e algumas localidades do turismo chega crescer 30% ao ano, demonstrando o grande potencial que tem de crescimento essa oportunidade.  
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E porque que as pessoas estão procurando cada vez mais o turismo rural, invariavelmente para buscar tranquilidade, saírem dos grandes centros, 
e buscarem tranquilidade. Muitos querem coisas mais simples, como por exemplo botar o pé no rio de água bem gelada como são daqui, me 
lembro quando eu ia lá na Nova Renânia lá na minha avó, a avó da minha colega Sônia, botar o pé daquelas águas, naquelas águas límpidas. É 
isso que as pessoas querem procurar, querem ver, aquela criação de galinhas, sim, querem ver como é que se faz um pão, querem se possível 
tirar leite de vaca, as coisas mais simples, querem vivenciar tão somente a natureza fazendo então com que alguns crescimento, vou repetir, chega 
em 30%, e essa comunidade que nós estamos aqui na Linha Nova e arredores, assim como toda nossa cidade tem características apropriadas 
para explorar cada vez mais o turismo rural, o nosso interior, ele é muito bonito e agora que eu vinha vindo para cá, eu acho que todos que vieram 
lá de Gramado para cá agora, ao final da tarde senhor Presidente, aquele sol se pondo sobre essas matas verdes realmente algo impressionante e 
muito belo, que muitas vezes nós que estamos todos os dias aqui nem damos esse valor que isso realmente tem, mas temos que reconhecer, e 
dar essa a devida importância para todos aqueles que querem efetivamente conhecer a sua localidade. Uma consideração importante para esse 
fluxo turístico, ele é de baixa densidade ou seja, não é um fluxo de aglomeração de muitas pessoas, antes pelo contrário, quem busca a 
tranquilidade não quer aglomeração de pessoas. Esse, esse, desenvolvimento não pode ser então portanto desordenado, ele precisa ser de um 
acompanhamento efetivamente profissional. Nós vivemos no mundo globalizado, muitas palavras são ditas assim né competitivo com grande 
concorrência, mas essencialmente agora a palavra da moda e sustentabilidade, e tão somente comunidade, quer dizer o que, que nós temos que 
suprir as nossas necessidades sem prejudicar as próximas gerações, e dentro dessa busca incessante de não estragar, digamos mais do nosso 
mundo. Eu estava verificando as águas indústrias daqui da região, e verifiquei tem cinco aqui na Linha Nova, e oito na Linha Bonita, quase todas já 
estão regularizados, faça um trabalho do secretário da Agricultura se o Alexandre Meneguzzo e assim como seu subsecretário seu Antônio Fávero, 
e as que não estão regularizados, estão em processo de regularização buscando o que condições de fato, apropriadas, para essas propriedades e 
aí sim, incrementar efetivamente o turismo rural. Ainda dentro dessa modalidade seu Presidente, colegas vereadores, uma oportunidade que está 
se apresentando e isso aí eu falei na Sessão da semana passada, é o uso de uma energia alternativa que é energia solar Eu verifiquei aqui em 
várias cidades aqui do Rio Grande do Sul cidades com características rurais mais evidenciados, que a nossa, já se usam sim a energia solar, que 
em muitos casos de olhos provoca até 90% de economia de energia elétrica, sendo que a garantia de equipamentos é de no mínimo vinte cinco 
anos e invariavelmente os custos que pagam em quatro cinco ou seis anos, trazendo o quê com isso diminuição dos custos, eu falei que nós 
vivemos num mundo competitivo, então uma das alternativas é diminuir os custos também, e dentro dessa área eu conversando com o Secretário 
Meneguzzo e disse que a Secretaria da Agricultura sim, está à disposição, inclusive o secretário tem grande conhecimento também até porque a 
Emater aí que representa assim as condições rurais, dá o apoio, à condição traz ela, tem metas de colocação de energia solar, veja que 
interessante a própria Emater tem uma parceria que ela fez com o Pronaf que é um recurso Federal, então a Emater ela precisa se justificar. Então 
vamos, podemos ver, sei como uma grande oportunidade e quero ressaltar que a Secretaria da Agricultura está sim fazendo essa parceria tanto 
esse município. Se nós precisamos efetivamente então incrementar cada vez mais as condições é importante que seja sempre uma comunidade 
realmente a crescer, diminuir os custos então e aprimorar cada vez mais estudioso. Não é importante então se que a gente possa realmente trazer 
cada vez mais soluções que vem ao encontro da comunidade. Falando e Secretaria da Agricultura, eu quero fazer um convite aqui nesse mesmo 
ambiente, na quarta-feira agora mesmo, vai haver uma palestra com a Brigada Militar e com a Secretaria da Agricultura sobre segurança pública 
na zona rural, que é um grande problema também que nós temos principalmente no interior, agora no dia 25 de outubro de 2017 às 19h30 aqui 
nesse ambiente Obrigado seu Presidente.” O Vereador  LUIA BARBACOVI solicita a Palavra e, saudando o Senhor Presidente, os Senhores 
Vereadores e demais presentes disse: “Reiterar os comprimentos a todos, primeiro dizer da alegria de estar aqui na Linha Nova, da região que tô, 
a Odete, me acompanhou na desde a infância, e muitos finais de semana nós passamos aqui na casa do, Colégio né com Vilson Masotti, Família 
Ramos na Linha Bonita, Masotti na Linha Bonita nem aqui no Mato Queimado, e acompanhamos o desenvolvimento dessa região, que inclui aqui 
comunidades como São Roque, Forqueta, Linha Bonita, Linha 15, Arroio Forquilha, Furna, Pedras Brancas, e não tenho dúvida, aqui também a 
gente acompanha o desenvolvimento da região. Tive a felicidade de estar como vice-prefeito quando Prefeito Nestor trouxe o asfalto primeiramente 
até a Linha Bonita nos primeiros quatro anos de governo, no segundo até aqui a Linha Nova, e até a registrar aqui, aproveitar o pessoal do Vale a 
Pena Viver, que o pedido que a vereadora Rose fez, na verdade ela solicitou que o asfalto fosse estendido até a Fazenda Vale a Pena Viver. Eu 
tinha, eu ia fazer o mesmo pedido, e ela fez esse pedido, quando foi lido aqui não foi dito, mas é pelo menos estender até aqui em cima 
comunidade. Então isso é muito importante, e é exatamente por acompanhar, onde está essa região que a gente tem a preocupação com alguns 
aspectos, já pedimos para Corsan a questão da extensão do abastecimento de água tratada, infelizmente até temos um bom diálogo, um excelente 
diálogo, até com o pessoal da Corsan aqui da agência de Gramado, mas as coisas não acontecem, a mesma coisa o que uma rede trifásica, 
pedido não só aqui, diversos vereadores e colegas têm feito o pedido da rede trifásica em nosso interior, poderíamos ter as agroindústrias muito 
mais desenvolvidos, têm colonos aqui na região da Furna, Pedras Brancas com câmara frigorífica fechada a mais de ano, que não consegue ligar 
em função de não ter rede trifásica, já levamos gerente regional da RGE para reuniões e nada acontece. E aí eu queria fazer um pedido à 
comunidade aqui da Linha Nova, mas serve para todas as comunidades daqui da região. Está faltando uma Associação de Moradores aqui, tá 
faltando algum alguma entidade, alguma associação, que pressione estes prestadores de serviço, que eles não fazem mais do que a obrigação. A 
Corsan de trazer água tratada, a RGE a rede trifásica e e a Oi, também hoje estive com o diretor da Oi, de trazer aqui na melhoria no sinal de 
celular, rede de internet, então o que cabe os vereadores fazer pedidos, todos vereadores aqui pediram na legislatura anterior. Prefeito faz, mas eu 
acredito que se a comunidade se unir ela tem mais força, ela consegue mostrar para esses órgãos, que o investimento deles dá retorno, além do 
potencial que regiões começa aqui possuem para expandir no agronegócio, no agroturismo, e isso é fundamental e dentro dessa linha. Hoje eu fiz 
dois pedidos para o Prefeito, para que lhe encaminho a Secretaria de Planejamento, para que quando seja feita a revisão do Plano Diretor, e isto já 
desde o dia 21 de setembro, já é possível, mas provavelmente vai ser feito no ano que vem, entre uma série de mudanças que tem que ser feito, 
por que o município, ele também precisa de adaptações, precisa de correções, e o Plano Diretor é isso, a cada período ele tem que ser revisto, e 
aqui na no plano quando foi feito o Plano Diretor Rural ele foi feito na minha opinião, de uma forma muito acelerada, muito precipitada, e no meu 
entendimento com muitas falhas, e duas eu tô pedindo para ir quando for feita a revisão, seja corrigido. Uma é a distância para as construções nas 
propriedades rurais, que hoje é exigido trinta metros da estrada, e muitas propriedades aqui quem não mora no interior, tem algum parente algum 
amigo no interior, sabe que muitas vezes a nossa propriedade são muito acidentada, elas tem declives, elas tem riachos, e muitas vezes fica muito 
difícil realmente para que se faça seu recuo de trinta metros. Recebi diversas reclamações, diversos pedidos, diversos pedidos e também tem a 
questão de segurança, muitos alegam que ficando muito longe da estrada também fica os vulneráveis, até o vereador Everton falou na questão do 
encontro sobre segurança, também sobre segurança. E a outro, o outro pedido que eu faço, em relação ao Plano Diretor também para o interior, é 
o índice construtivo, eu acho que o nosso colono, o proprietário rural, não o explorador de terras rurais, não aquele que se diz empreendedor mas 
é um aproveitador, mas o nosso proprietário rural, nosso colono, se ele quiser fazer um investimento dentro do agroturismo, fazer uma Pousada, 
ele tem dez hectares, quem sabe de repente vai poder fazer só cinco seis apartamentos, eu acho que isso é um, inibe o investimento, é um 
desperdício, prejudica a própria propriedade que vai fazer, onde  mexer numa área para fazer uma coisa mínima que de repente não vai dar nem  
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um retorno para família, e eu acredito que numa área acima de três hectares, que é o quantidade mínima, seguramente pode se usar aí em meio 
hectar, um hectar aí dentro de um respeito, dentro do dentro das regras, principalmente na questão ambiental. Não tenho dúvida que qualquer 
coisa que seja feito, tem que ser dentro do respeito, principalmente a questão ambiental, mas eu entendo que hoje a forma que foi colocado o 
nosso colono, ele tem duas opções, se ele tem familiar tentar trazer a familiar de volta, ou então ficar ali com a com a sua terra, sem o mínimo 
aproveitamento. E se fizer um investimento, realmente tem risco de não ter retorno, então esses dois pedidos que eu fiz, acho que são 
importantíssimos, porque realmente na revisão do Plano Diretor ano que vem, tem que se olhar com muita atenção, com muito carinho, para o 
nosso interior. Acho que hoje nós estamos falando antes ali fora, hoje Gramado tem muito mais área verde que tinha 40 a 50 anos atrás, nós 
temos grandes roças, plantações de trigo, cevada, muita fruta, e infelizmente nosso colono não tem mais condições de se manter, e hoje o que que 
faz com que o nosso colono fique na terra, traga seus familiares, é a possibilidade de ganho com pequenos negócios, agronegócio, e com turismo, 
e o turismo passa por um Plano Diretor que faça com que o Plano Diretor,  nosso colono possa aproveitar bem a propriedade, sem destruí-la, e 
sem descaracterizar o interior, assim como foi feito. Só para encerrar, quando veio asfalto, nós recebemos muitas críticas, Prefeito Nestor recebeu 
muitas críticas, que o asfalto ia destruir o interior, ao contrário, o asfalto está salvando interior, espero que essa administração continue fazendo 
asfalto, por aonde vai o asfalto não vai destruir a propriedade, vai fazer que muitos filhos, muitos netos dos nossos colonos retornem, ajude a 
produzir, vivam da terra, e é isso que eu acho, que todos nós queremos. Então queria deixar esse registro, e mais uma vez agradecer aí a todo o 
pessoal da Fazenda Vale a Pena Viver que está aqui, e cumprimentar mais uma vez a família do Benoni da Iara também.” A Vereadora  MANU 
CALIARI solicita a Palavra e, saudando o Senhor Presidente, os Senhores Vereadores e demais presentes disse: “Reitero os comprimentos, e 
com certeza nós todos estamos felizes de estarmos aqui nessa noite, nossa comunidade tão especial, nessa terra tão linda e com certeza Luia, 
nós temos muitas questões relacionadas ao Plano Diretor que devem ser revistas, mas é importante falar que Gramado, uma das pouquíssimas 
cidades que têm Plano Diretor Rural, isso é um avanço, embora o plano ainda preciso de muitos ajustes, nós temos um plano, isso demarca um 
cuidado especial com o interior, principalmente para que os as áreas de terra não sejam loteadas, para que não virem bairros, para que não haja 
uma expansão urbana no interior, e com certeza, esse propósito a Lei atende, embora eu acredito que com certeza precisa de modificações, e 
além das discussões que vamos ter o Plano Diretor na Câmara, com certeza comunidade pode participar e dar a sua contribuição, e isso é muito 
importante, o envolvimento da comunidade é fundamental para que nós tenhamos um resultado bom nessas Leis, porque nós não somos 
moradores do local, e a experiência de cada lugar é importante na construção das Leis, porque depois ela tem que ser aplicadas e a prática muitas 
vezes é diferente da teoria. Importante a participação da comunidade, eu defendo muito nas nossas localidades rurais, a implantação de 
tecnologias, de produção, que nós não temos áreas muito grandes, então eu acho que o Poder Executivo, e eu tenho certeza que está muito bem 
liderado a pasta da Agricultura com Alexandre Meneguzzo, que é uma pessoa que tem um conhecimento muito grande na área, tem que trazer 
tecnologia, novas opções de tecnologia, e quando Everton fala de energia solar de outras opções de energia, na energia limpa, tecnologia de 
produção, produtos que exijam menos quantidade de terra e que rendem um valor melhor para quem comercializa, isso é muito importante, porque 
assim a gente vai tornar o nosso interior cada vez mais uma opção viável de se morar, de se viver. E aí a gente consegue tirar um pouco o pessoal 
da área urbanizada e manter as famílias, e dar continuidade à vida no interior. Eu gostaria também em breve mente de falar de Brasília a gente vai 
a Brasília e volta feliz e triste, é uma iniciativa a primeira vez que a Câmara de Vereadores foi a Brasília sozinha. Nós temos acompanhávamos o 
Prefeito a convite sempre do Prefeito, e o Presidente Luia nos apoiou né quando nós tivemos a ideia de ir a Brasília, para buscar recursos com os 
nossos deputados, e fomos eu, a Rosi, o Luia e Volnei. Com certeza os outros colegas vão também, a gente usou articulação política de todos os 
colegas, os deputados de todos os partidos, ultrapassamos todas as questões partidárias e batemos de porta em porta para pedir recursos, a 
gente fica feliz porque a gente vê como a Rose disse né, a imagem de Gramado, as portas abertas à Gramado, nos vemos que tem gente sim 
comprometida, que trabalha que luta que quer ajudar, mas a gente volta de Brasília triste, por todas as questões que já se conhecem, a gente olha 
quando tem um ascensorista para apertar um botão gastando R$ 15.000,00 (quinze mil) quando no dia que a gente tava lá os deputados 
aprovaram o Fundão,  três bilhões que sai dos cofres públicos, para fazer campanha eleitoral, e que com certeza os valores jamais vão chegar 
onde tem que chegar, então a gente fica triste por muitas questões. Mas o importante é que essa Câmara luta por Gramado, e nós conseguimos, 
voltamos lá vitoriosos por que trouxemos bons valores, e a gente sabe que é essa semana vão se concretizar, embora não estejam empenhados 
ainda. Entraram na programação dos deputados para o ano que vem, então eu queria agradecer a oportunidade os meus colegas, e a 
oportunidade de trabalhar por Gramado também é muito satisfatório. Hoje eu fui a Porto Alegre levar o abaixo-assinado que eu fiz para não 
aumento dos pedágios, nós somos a praça de pedágio mais caro e a única cidade que não tem isenção de pedágio para os moradores, e eu acho 
isso injusto, nós temos, tivemos o reajuste, anunciou que teriam um reajuste de R$ 10,70 (dez reais e setenta centavos) foi para R$ 7,90 (sete 
reais e noventa), e a gente conseguiu unir forças e juntamos os seis mil assinaturas e hoje eu tive oportunidade através do Gabinete do deputado 
Sérgio Peres do PRB, levei em mãos ao governador e falei de todas as questões relativas a EGR, e nós pagamos caro, humilhados e não temos o 
retorno em serviços que deveríamos ter, não temos nem ambulância hoje disponível nem Guincho, a EGR deixou de prestar muito serviço nós 
temos as rodovias sujas, esburacadas, as estradas alternativas são muito ruins, então nós somos obrigados a pagar pedágio, então levei. 
Governador se comprometeu em conversar com a liderança da EGR e dar um posicionamento futuro, mas ele está ciente de que a comunidade de 
Gramado não está contente com os serviços prestados com EGR, e nem com os valores que estamos pagando. Eu pedi na semana passada um 
ícone no Portal de Transparência para avaliação dos Servidores Públicos, inclusive para Câmara de Vereadores, acho que é muito importante, 
uma vez que o contribuinte é que faz a máquina do município girar, saber o que esse contribuinte sente quando busca o serviço da Prefeitura, o 
servidor público, Vereador um auxiliar Câmara de Vereadores, eu acho que é importante esse fim de feedback, a gente tem que começar a medir a 
qualidade e eficiência dos serviços públicos, para poder tomar atitude, é uma maneira de fazer um gerenciamento muito melhor dos recursos 
públicos, de cobrar os servidores, e isso eu não tem custo nenhum né, secretário, é para sua secretaria inclusive administração, então eu espero 
que a comunidade gramadense posso entrar no Portal de Transparência e avaliar a cada um de nós. Muitas vezes nós estamos prestando serviço 
que a comunidade de Gramado merece. Eu fiz também uma Moção de Repúdio ao parcelamento de salários dos funcionários públicos do Governo 
do Estado. Ainda bem que o Sartori me recebeu hoje eu protocolei a Moção hoje, depois ele não ia me receber eu acho, mas assim é inaceitável, 
até demorei para fazer a Moção de Repúdio, mas já tá se arrastando desde 2015 a situação, e a gente não vê, o governo fazer o dever de casa, 
buscar outras fontes, alternativas, inclusive de arrecadação né, buscar recursos que precisam ser buscado, a gente vê que quem é penalizado são 
servidores da segurança, da saúde, os professores, e o mínimo que nós podemos fazer uma pressão política, é mostrar o descontentamento da 
sociedade, porque no momento que não tem um policial na rua, no momento que a gente não tem um médico trabalhando, um enfermeiro, que nós 
não temos um professor dentro de uma escola trabalhando, nós temos toda uma sociedade afetada e a e assim a gente tem hoje o servidor 
público. Ele tá completamente desacreditado, ele não sabe mais o que fazer, então nós como representante da comunidade inclusive dos 
Servidores Públicos, nós representamos um todo, nós temos que mostrar nosso descontentamento, com isso e nessa emoção, eu tive assinatura 
dos meus colegas, e eu tenho certeza que a pressão política ela é fundamental, eu espero que chegue ao governo e inclusive vou acionar as  
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Câmaras de Vereadores ao nosso redor, os vizinhos, porque a gente tem observado um apoio das Câmaras de Vereadores, apoiaram a Moção 
contra o aumento do pedágio, eu tenho certeza que isso é uma causa que deve ser de cada um de nós, quem trabalha precisa receber o seu 
salário, e a gente vê aí todo mundo sendo prejudicado, e não se vê uma mudança, não se vê uma luz no fim do túnel, uma medida alternativa, não 
tem, não foi só um mês, desde janeiro de 2015 a gente vê essa situação se arrastar, então é inadmissível, a gente tem que fazer a nossa parte. E 
queria convidar a comunidade comparecer no sábado dia 21, participar do terceiro Encontro Mulheres na política, que vai ser promovido na 
Câmara de Vereadores pelo meu partido PRB, nós precisamos debater né a participação feminina, embora pareça um clichê, ainda só pela 
Câmara de Vereadores a gente vê, são duas mulheres ao longo da história, 150 vereadores homens e somente 7 mulheres, somente três foram 
eleitas, então nós nunca tivemos uma presidente mulher na Câmara de Vereadores, então os números dos fatos nos mostram que a participação 
feminina ainda é muito pequena, e nós precisamos debater o tema, Muito obrigado boa noite a todos”.  O Vereador  RENAN SARTORI solicita a 
Palavra e, saudando o Senhor Presidente, os Senhores Vereadores e demais presentes disse: “Uma boa noite a todos, primeiramente gostaria de 
cumprimentar o presidente dessa Casa Luia Barbacovi, em nome dele todos os meus colegas vereadores, cumprimentar também a imprensa, 
secretário Júlio, que se faz presente, não só nessa, mas em todas nossas sessões, servidores públicos e também da Câmara de Vereadores, ex-
vereador Remi Pereira Dias, toda comunidade aqui da Linha Bonita, da Linha Nova, da Linha 15, que se faz presente na noite de hoje. Gostaria de 
também de deixar registrado o pesar do seu Ingo Oberherr, que como alguns vereadores já comentaram anteriormente, foi uma pessoa que sem 
dúvida nenhuma somou muito para nossa cidade, também dentro do campo cultural e também dentro das festas da cidade, principalmente na 
Festa da Colônia. Gostaria de sem dúvida nenhuma cumprimentar o seu Benoni Moraes e também a sua esposa Iara, quando a Cida vinha lendo 
toda ou uma parte da sua trajetória, a gente vê todo o envolvimento que o senhor tem dentro dessa cidade, participando aí da Fundação do Lions, 
dentro da sua Fundação, sendo voluntário da Igreja Católica, diretor também do nosso Clube Gramadense, trabalha de voluntário na Fazenda Vale 
Viver há mais de 17 anos e tem participação, sem dúvida nenhuma, muito grande no desenvolvimento da nossa Gramado, fazendo um trabalho 
único, fazendo um trabalho representativo, trabalho esse que muitas vezes, como bem salientado antes pela vereadora Manu, às vezes um 
trabalho que o Executivo, o Legislativo às vezes a gente não consegue alcançar, e esse trabalho sem dúvida nenhuma tem que ser exaltado, tem 
que ser respeitado e coloco à disposição para o que vocês precisarem. Eu já recebi uma reivindicação quando eu cheguei aqui e eu me coloco à 
disposição para tentar junto com você estar aparando essa arestas aí para a gente poder estar cada vez mais contribuindo e ajudando com 
pessoas que são únicas e fazem um trabalho que muitas pessoas não tem vontade ou disposição para fazer, então meus parabéns por tudo que 
vocês tem feito pela nossa cidade. Gostaria também de usar esse espaço para falar um pouquinho do trabalho e das minhas ações que eu venho 
desenvolvendo. Eu fiz um Pedido de Providências nessa semana, mesmo sabendo que uma colega dessa Casa já tinha feito um Pedido de 
Informação para saber se já existe algum projeto que contemplasse a nossa Carrieri, espaço esse que fica bem próximo ao Lago Negro, um dos 
pontos mais visitados de Gramado, um dos pontos também que considero nobre, por se tratar de um bairro muito bom, um bairro com extrema 
acessibilidade, mas nesse momento encontra-se em desuso. Nossa cidade já existe uma carência muito grande de espaços públicos e de espaços 
de lazeres adequados e aos meus olhos ali poderia ser um espaço que poderia contemplar várias atividades, se tornando sem dúvida nenhuma um 
espaço multiuso, tanto para a comunidade, quanto para os turistas que também frequentam aquele espaço. O nosso objetivo com esse Pedido é 
que o Executivo contemple a Carrieri com alguma coisa interessante para a nossa comunidade, como eu disse anteriormente também para os 
nossos turistas, o Executivo pode tramar algumas parcerias público-privadas, buscando utilizar aquele espaço ali de diversas formas, 
contemplando com quadras poliesportivas, espaços, de repente, para artesão, espaço que incentive também a cultura da nossa cidade, 
contemplando, de repente, com academias de rua, praça para crianças, uma bandeira que eu defendo muito, que Gramado não tem nenhum é um 
cachorródromo, onde as pessoas possam levar seus cães para passear num lugar adequado, onde possa desatar seus cães e possam deixar eles 
brincar livremente com outras raças. Espaço também de uma promoção de feira orgânica, Canela tem trabalhado algumas ações desse tipo que 
vem dando muito certo, onde gramadenses estão indo até lá expor o seu trabalho e seu produto, enfim, eu acredito que muitas alternativas 
positivas podem ser relocadas naquele espaço. Contamos então com a sensibilidade do Executivo para que a gente possa evoluir em algumas 
questões no espaço da Carrieri. Um dos meus outros pedidos também relacionados, foi o recapeamento asfáltico de duas ruas da cidade, uma 
delas é a Rua Wilma Dinnebier, que fica atrás ali da Praça das Mães, a rua de trás do Restaurante El Fuego e a outra Rua é a Vereador Theodoro, 
perdão, Michaelsen, próximo ao Colégio Caic, são ruas que eu passei durante a semana passada e realmente eu vi que precisariam de alguns 
reparos devido alguns buracos aí naquela rua. Como forma de divulgação, mais uma edição do gabinete móvel promovido pelo Executivo 
Municipal, ele vai acontecer nessa semana, vai ser a sexta edição já do Gabinete Móvel, ele ocorrerá na Escola Municipal de Ensino Fundamental 
Pedro Zucolotto, então no bairro Três Pinheiros, vai ser nessa quinta-feira, vai ser nessa quinta-feira agora dia 19 de outubro. Sempre é 
interessante essas ações, que é uma ação que ela tem como objetivo aproximar a comunidade também das ações do Executivo, fazendo e dando 
voz para que a comunidade possa dar suas opiniões. Lembrando também que nesse domingo dia 22 acontecerá pela 14ª vez o domingão da 
criança, que é um evento direcionado aos pequenos da nossa cidade, apesar desse evento ser direcionado às crianças ele é aberto ao público e 
com uma entrada franca, ele vai ser realizado das 10 da manhã até às 20 horas lá na Sociedade da Linha Araripe. Gostaria de deixar registrado e 
também parabenizar todo o esforço e a ação dessas pessoas que se envolvem nesse evento, para contemplar com dia, crianças com um dia 
realmente da criança, oportunizando muitas crianças também a ganhar um presente, crianças carentes que vem de algumas Ong’s, vem de alguns 
bairros vizinhos também e também deixar registrado também todo o envolvimento da Marisângela, também do André e toda a comissão 
organizadora do evento. Deixar registrado também o sucesso do Festival de Cultura e Gastronomia desse ano, acredito que superou as 
expectativas tanto dos organizadores Gramadotur, quanto também das pessoas que participaram, sei que algumas pessoas aqui estiveram 
participando do evento, o evento estava com um clima maravilhoso, conseguiu envolver a música de uma forma integral no evento, onde as 
pessoas sentavam ali, contemplando a música latina, brasileira, foi muito fantástico, todas as posições de todos os músicos regionais e também 
músicos de Gramado envolvidos dentro desse evento, valorizou nesse ano o âmbito também gastronômico, que eu acredito que outros anos 
valorizava mais a parte de vinhos, de espumantes, esse ano eu acredito que a gastronomia foi carro-chefe e torcemos que esse projeto, o Festival 
Cultural de Gastronomia se amplie cada ano mais, porque realmente esse ano foi fantástico o evento. Tive a oportunidade de provar vários pratos 
e realmente todos fantásticos, o envolvimento do evento foi muito bom e temos números não finais, mas em apenas 3 dias foi vendido mais que 
todos os outros, todos os dias da outra edição, então foi muito bom, foi fantástico, vida longa então ao Festival Gastronômico e Cultural de 
Gramado. Quero antes então de finalizar as minhas explicações pessoais, deixar o gabinete do vereador Renan Sartori à disposição dessa 
comunidade, de todas as pessoas que estão aqui nessa noite de hoje, sou um vereador extremamente acessível, o que vocês precisarem de mim, 
pode ter certeza que vocês vão poder contar com a minha ajuda. Muito obrigado e uma boa noite a todos.”  O Vereador  PROF. DANIEL solicita a 
Palavra e, saudando o Senhor Presidente, os Senhores Vereadores e demais presentes disse: “Reiterar meu boa noite a todos. Mais uma vez 
fazer uma referência ao homenageado, tu tem uma relação também com essa comunidade, com essa região, através do Vale a Pena Viver e dizer 
que eu te conheço, eu conheço tu, tua esposa, tua família há muito tempo, mas o senhor desde criança, quando eu olho para o senhor, o senhor tá 
envolvido algum trabalho comunitário, através de algum grupo, como o Vale a Pena Viver também e dizer para o senhor que Gramado se orgulha  
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do senhor, a cidade tem orgulho de pessoas como o senhor. Esse troféu que o senhor recebeu, ele é muito mais do que algo físico, é muito mais 
que o metal, ele é de coração e essa Casa tem feito isso, tem homenageando as pessoas por merecimento, por merecimento. O senhor merece de 
fato. Também gostaria de fazer uma referência ao Ingo Oberherr, também um homem, cidadão da cidade, relacionado à cultura alemã, relacionado 
a música, relacionada à educação, fazendo trabalho voluntário em muitas escolas. Também fazer uma referência à minha assessora Sany 
Bergamo, que tem, tinha uma relação muito próxima com a família do seu Ingo, da sua esposa também e dizer que a obra dele tem que ser 
continuada, principalmente na Festa da Colônia, não tem como falar em Festa da Colônia sem falar no seu Ingo. Também parabenizar os colegas 
vereadores, agradecer em nome da comunidade de Gramado pela ida de vocês à Brasília, pela busca de recursos, é importante. Nós vivemos 
tempos difíceis, nós vivemos uma recessão, nós também temos um Governo que tem diminuído a injeção de recurso nos Municípios, que muito 
nos preocupa. Gramado já recebeu muito dinheiro, volumosos recursos, um exemplo é esse asfalto aqui também, foi feito pela Administração 
Municipal em parceria com o Governo Federal, em um momento onde existia uma abundância maior de recursos, então é cada vez mais difícil 
buscar recurso de Brasília e acho que de um dos instrumentos que garante o recurso para a cidade é a atuação de cada parlamentar que nós 
temos aqui, cada parlamentar dentro da sua bancada tem buscado o recurso. Eu também recebi a visita de um deputado federal, a qual tem uma 
relação de proximidade, que tem ajudado a cidade nos últimos anos, que é o Henrique Fontana, que já destinou uma emenda que vai ser 
executada lá no Bairro Piratini e ele também veio aqui trazer o comprometimento dele para mais uma emenda parlamentar para o ano que vem. A 
emenda não é do deputado, a emenda é nossa, a emenda é um recurso federal, que vem através do trabalho dos vereadores, das suas bases 
políticas junto aos deputados. Também falar sobre o meu Pedido de Providência, eu tenho sido procurado em meu gabinete e é um pedido 
constante da população de Gramado, mecanismos para diminuir a velocidade no perímetro urbano e rural. Eu também fiz um pedido hoje, liguei 
também para o Flávio, também busquei informações junto ao secretário de Trânsito para que a gente instale também redutor de velocidade na 
Linha Nova, na Linha Bonita e o Pedido que eu fiz foi para a Borges de Medeiros. Na verdade estou pedindo um estudo de viabilidade para 
Secretaria de Trânsito para tentar elucidar o problema que nós temos ali no final da Borges, ali no Bar do Osmar, naquela região, tem uma fruteira 
ali, tem o Mercado Parmegiani, é uma região de grande circulação de pessoas. Tem comércio ali e as pessoas passam ali numa velocidade acima 
do limite permitido, isso é perigoso, nós precisamos então pensar em instrumentos e mecanismos de diminuição de velocidade. Pode ser um 
quebra-molas, pode ser aquele cocurutu, pode usar também um outro instrumento, que é uma faixa de segurança que é levantada, que o 
Município também tem estudado como solução. Vereadora Manu tem um apoio, eu também sou funcionário público estadual e a categoria merece 
respeito, nós precisamos, nós esperamos um governo quando se elege que traga soluções, que não passe o tempo todo olhando para trás e que 
olhe para frente. Eu tenho feito esse mesmo discurso com Gramado. Eu acho que nós precisamos olhar para frente, não buscar só o culpado para 
os erros, para os problemas que a gente tem, isso a comunidade sabe. Nós precisamos olhar para frente e nós precisamos também de um 
Governador nas próximas eleições, que venha com um projeto de estado, que não faça esse processo de criminalização, muitas vezes, do 
funcionário público, dizendo que o funcionário público é o problema, o funcionário público e a solução do Estado, o funcionário público vai prestar o 
serviço público, enfim, também elogiar o Poder Público Municipal pelas consultas comunitárias que tem desenvolvido em toda a cidade de 
Gramado, tenho certeza que nos quatro anos do Governo Fedoca e Evandro nós vamos chegar aos quatro cantos da cidade, ouvindo o morador. 
Na segunda passada foi a consulta no Caic, nós não podemos estar presente, eu tive presente na Escola Presidente Vargas, onde a gente ouviu a 
comunidade, há muitos pedidos em relação a EGR, os vereadores colocaram aqui, nós temos uma dificuldade muito grande, porque muitas das 
nossas demandas dependem do Estado, do Governo do Estado de Grande do Sul, em especial da EGR no que se diz às rodovias estaduais, então 
ali é um problema, atravessar aquela rodovia é um problema, assim como os Três Pinheiros é um problema, assim como lá na Várzea Grande há 
um problema e eu fui procurado por um morador que fez uma provocação e fez um comentário interessante que a gente precisa analisar. Hoje a 
Gramado-Canela é uma estrada, onde as pessoas e imprimem uma velocidade absurda, ela é muito perigosa ela mata, a Gramado-Canela mata, é 
só tu pegar uma estatística dos últimos anos que vocês vão ver, ela é uma estrada que liga duas cidades, mas tem características urbanas e o que 
o morador me colocou, embora a EGR negue, ele diz ó só existe uma solução, é botar uma barreira física, o quê que é uma barreira física? Um 
quebra-molas, para crianças, por exemplo, da Presidente Vargas poderem atravessar, ah mas não pode, em Canela qual foi a solução encontrada 
na entrada ali da Brizola? Um quebra-molas, tenho certeza que aquele quebra-molas evitou muitos acidentes, então obviamente que existe a 
questão legal, mas nós precisamos de uma solução para a questão do trânsito, para as demandas que a comunidade nos pede nas consultas 
comunitárias, também estive na Serra Grande, uma presença interessante da comunidade, assim como a gente vê hoje a comunidade da Linha 
Nova aqui preocupada com a sua cidade. Esse também é uma prerrogativa do presidente da Casa, o Luia Barbacovi, tirar o vereador da zona de 
conforto, ir até a comunidade, ouvir a comunidade, a gente busca isso também como vereador. Eu seguidamente também trânsito por aqui com a 
minha bicicleta, também gosto muito de fazer esse turismo rural de bicicleta e tenho também a oportunidade, muitos amigos eu conheço aqui das 
minhas andanças para essa região e a gente assim também conhece um pouco mais a nossa comunidade. Eu também queria fazer um elogio ao 
Festival da Gastronomia, que superou a expectativa, mais de duas vezes do público esperado, da arrecadação esperada, muito bem organizado o 
evento, músicos muito bons, o que o que de repente eu senti falta ali é mais a presença do músico gramadense. Eu vejo alguns eventos da 
Gramadotur e ali eu vejo a falta de alguns músicos gramadenses que tem potencial para também estar participando das nossas programações, 
então a gente vai buscar também informações sobre isso, para tentar também trazer essa informação. Nós temos aqui os representantes do 
Josephina, eu acho que os outros vão ficar com ciúmes, mas é um dos pratos que eu mais ouvi falar muito bem, do risoto ali do Restaurante 
Josephina, então parabéns a todos que participaram do Festival de Gastronomia. Eu só peço mais um minuto. Fazer uma referência à comunidade 
da Linha Nova, a comunidade cresceu, chegou o asfalto, muito bom, nós precisamos de mais segurança aqui, eu acho importante essa questão de 
nós também pensar em redutor de velocidade, a escola, o Município também trouxe uma turma de pré-escola, nós temos uma escola do Estado 
aqui, o Município trouxe uma turma para que as crianças não precisem ir até o Caic e depois tem que retornar à escola da Linha Nova, todos 
sabem do meu apreço pela pelo interior, eu defendo a volta das escolas do interior, por regiões, eu tenho uma visão um pouco diferente da maioria 
das administrações públicas em relação educação. Dizer para vocês aqui dessa região, vocês são exemplo de desenvolvimento, através da 
agroindústria, da agroindústria que vocês têm, do turismo rural, temos que lutar sim por energia trifásica, temos que lutar por internet, para tu ter 
uma agroindústria precisa também da internet para tirar uma nota e dizer para vocês que nós temos só que cuidar com uma coisa. Só para 
finalizar, sesculpe ter me excedido, nós não temos um relógio para controlar o tempo. Eu concordo, nós precisamos rever o Plano Diretor, mas nós 
precisamos ter um olhar muito cuidadoso para que não haja, essa região aqui não seja uma região de crescimento desenfreado. Eu quero discutir 
bem essa questão aqui do crescimento do interior e da área construtiva no interior e nós precisamos atacar as áreas que são invadidas, as áreas 
que são transformadas principalmente em loteamento clandestino, nós precisamos manter o interior com suas características, dando condições 
sim à quem mora aqui, mas também pensando para o futuro da cidade. A cidade precisa dessa região, hoje boa parte da comunidade dos turistas 
vêm para cá conhecer a experiência de vida que nós temos aqui, que é uma experiência feliz. Parabéns comunidade da Linha Nova, obrigado.”  
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Senhor Presidente agradece a Sociedade Ipiranga por ceder esse espaço, agradece a  presença de todos, e convoca os senhores vereadores 
para Sessão do próximo dia 23 e deseja uma boa noite a todos. Sala de Sessões em 16 de outubro de 2017. Mª Aparecida Oaigen Benetti, 
Assessora de Cerimonial e Protocolo e Protocolo -.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-
.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-. 
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